

第十一任所長 郭慶老博士接篆履新

吳美錚、陳高松

水產試驗所企劃資訊組



本所蘇前所長偉成於今(2012)年1月16日屆齡退休，在劉主任秘書燈城代理所長職務53天之後，由郭慶老博士接任。佈達儀式暨代理與新任所長交接典禮於3月9日假總所七樓國際會議廳舉行，由農委會胡副主委興華蒞臨主持並擔任監交。包括本所一級主管、各單位同仁及產官學界代表在內，計有近百位貴賓親臨現場觀禮。

郭所長在交接典禮致詞時，特別針對本所未來的發展，提出三大方向，期許全體同仁一起努力達成。

第一，強化試驗研究與漁業行政之間的聯繫與合作。郭所長表示，漁業政策與相關管理措施的擬訂，應該立基於試驗研究成果之上，才能更具說服力；尤其當漁業施政遇到瓶頸時，如果能透過試驗研究提供充分、可信的科學依據，就能迅速找出癥結，掌握重點，並釋疑解惑，而致政通人和。換言之，研究與行政應該充分溝通，相互支援，才能為漁民與業界謀取最大的福祉，並促使我國漁業轉型與升級，成為符合多元、安全、環保、永續要求的優質產業。

第二，水產試驗所的業務具有任務導向的性質，因此除了基礎研究之外，更要與漁民的實際需求密切結合，試驗成果必需回饋到業界，而且要讓漁民能夠切身感受到政府

為他們所做的努力。

第三，因應本土化與全球化兼容並重的趨勢，水試所的各項漁業試驗研究工作除了針對國內的需求，也應力求邁向國際化。因此未來應該積極爭取與國外相關學術研究機構合作的機會，並加強彼此間的聯繫，以充分掌握國際漁業整體的趨勢與脈動。而國內方面，除了橫向的溝通合作，也要加強縱向的整合，希望能集中水產界產、官、學、研的力量，使研究與產業逐步建立無法取代的特色，積極提昇競爭力並促進產業升級，真正落實永續發展。



農委會胡副主委興華主持佈達儀式

胡副主委致詞時特別提到，他本人也是出身自水試所，大學畢業以後，曾先後在鹿港、竹北、澎湖等分所工作過，對水試所有很深的感情，也抱有相當高的期待。他引述

故所長鄧火土博士說的一句話：“水試所是為漁民而存在的！”來勉勵全體同仁，並期許水試所在郭所長的領導下，能夠不負所託，不僅與產業界有良好的互動，更能積極的與國際接軌，將台灣的漁產品與研究成果推廣至全世界。另外，他也提醒郭所長，要致力培育宏觀幹練的人才，讓台灣的漁業能夠代代相傳、生生不息。



在農委會胡副主委興華的監交下，本所新任所長郭慶老博士與代理所長劉燈城博士完成印信交接

甫接任本所第十一任所長的郭慶老博士，台灣屏東人，台灣大學動物學系漁業生物組畢業，台大海洋研究所碩士，日本東京大學農學部水產學科博士。郭所長於 1983 年 3 月學成返國，同年 7 月進入本所擔任研究員職務 (1983/7~1985/8)；1985 年 9 月起接任漁業生物系主任 (1985/9~1997/1)。由於

治學嚴謹，做事認真，為人謙和，深獲當時的所長廖一久博士的倚重以及同仁們的愛戴，曾經同時身兼海洋漁業系主任 (1995/1~1996/1)，負責推動本所在海洋漁業領域的各項試驗研究業務。1997 年 2 月，郭所長轉往農委會任職，接任漁業處副處長 (1997/2~1999/7)；1999 年 8 月，轉任漁業署主任秘書 (1999/8~2005/6)；2005 年 7 月，在主任秘書任內借調外交部，擔任駐日代表處經濟組副組長 (2005/7~2011/3)，期間歷經多次台日漁業重大事件及國內外政經局勢的變動，皆能運用其在日本的深厚人脈，積極處理協調，讓雙方的漁業關係能夠持續穩定的發展。2011 年 3 月，結束將近 6 年的駐日生涯，返回漁業署，擔任副署長職務 (2011/3~2012/3)。2012 年 3 月 9 日，在幾經歷練後，再度返回當初任職的水試所，並接任大家長，彷彿一尾回歸母川的鮭魚。

台灣的漁業在經貿自由化、社會多元化、國際市場競爭白熱化，乃至於漁業資源銳減、海洋生態環境惡化與全球氣候變遷等多重衝擊下，面臨了相當嚴峻的考驗。深信以郭所長深厚圓熟的學養與經驗，加上多年的國際事務歷練，必能帶領本所往前邁進，並繼續在漁業發展的洪流中扮演中流砥柱的角色，做出更多利國利民的貢獻。



副主委、郭所長、劉主任秘書與蒞臨觀禮的部分貴賓及本所一級主管等合影留念